

环境污染对动物的危害

王秉栋

(江苏省农学院)

近年来，环境污染已引起了人们的重视。本文介绍一些资料，希望能为今后更好地保护动物及动物资源，提请关注。

污染环境的物质很多，来源亦极广泛，已经知道的约有一百多种。主要是来自化工、轻工、冶金三大工业生产中排放出来的废气、废水、废渣和农业用的化学农药等。其有害物质通过动物的呼吸道、消化道及皮肤三个途径进入机体，发生急性或慢性中毒，危害家畜、水生动物以及野生动物资源。

现将危害动物特别严重的一些有害物质及危害情况，分叙如下：

汞 据调查，世界上约有 80 多种工业生产使用汞作为原料或辅助材料，每年散失到环境中去的汞约 3—5 千吨，从而造成对环境的严重污染。汞对人体及动物毒性都很大。著名的日本“水俣病”就是一个明显的事例。

实验表明，动物经烷基汞中毒后，经过一定潜伏期，出现行动呆滞、流涎、食欲减退、呕吐、腹泻、听觉丧失、动作失调、后腿行动笨拙、感觉障碍、震颤和四肢瘫痪等；最后因昏迷或心脏麻痹而死亡。甲基汞中毒的猴，有弥漫性脑炎。小鼠中毒后小脑萎缩和中叶颗粒层细胞变性。猫中毒除有上述神经症状外，心电图显示心肌损害，Q-T 间期延长，ST 段下降，T 波双相或倒置，以胸导联出现最早。经口中毒的动物还可见胃粘膜充血、出血、局灶性坏死，心、肾、肝间质组织出血及炎症浸润，肝实质萎缩，肾小管及胃粘膜上皮坏死。胃、大小肠粘膜下层水肿。鱼体内甲基汞的来源，一般认为是通过食物链和从水中直接吸收而逐渐积累的；鱼自身还可利用无机汞合成甲基汞，鱼的肝脏最有可能是合成甲基汞的场所。

瑞典从 1940 年起曾用双氰胺甲基汞拌种，以后发现取种子为食的野鸟死亡，常吃野鸟的人体中汞含量增加。对死鸟（乌鸦、鸽子、鹭、猫头鹰、鹧鸪、野鸡）进行解剖；其肝脏含汞量每公斤体重高达 270 毫克。实验表明，食肉鸟的卵中含甲基汞量每公斤体重达 0.5—1.5 毫克时便影响繁殖率。因此，汞污染对食肉鸟类的威胁更为严重。

随着我国工农业的发展，个别地区的水体也受到汞的污染，致使水产业遭到不同程度的危害。

镉 镉的污染主要来自采矿、冶炼、合金制造、电镀、油漆和颜料制造等。由于镉不易自行分解和消失，若不经处理，任意排放，会引起严重的后果。五十年代日本还发生了一种公害病，叫“骨痛病”，就是由镉的污染引起的。镉还能引起贫血、高血压、骨骼矿化减退和肾功能障碍，还有致畸胎、致癌作用。

据近年研究，动物饲以含镉饲料可引起高血压，用螯合剂乙二胺四乙酸钠锌 ($ZnNa_2EDTA$) 排镉后，血压可恢复正常。镉对鸟类和哺乳动物都有损害睾丸的作用，哺乳类受影响最大。用每升含镉 0.01 和 0.05 毫克的水饲养 10 厘米长的鲤鱼，分别经过 50 天和 30 天，即发现鲤鱼脊椎弯曲，用 X 射线透视发现变形部位有空洞现象。饲以含镉饲料的白鼠，钙的排出量多于摄取量，有的达 30%，并形成同人相似的骨痛病。镉的危害主要是由于镉对动物骨骼中钙的替换，从而产生脱钙，使骨质软化。

含镉的水灌溉田地，或含镉的烟尘沉降于农田，会使水稻、小麦、蚕桑、牧草等污染，家畜吃了含镉牧草会在身体内大量富集。牛、羊吃了含镉量高的牧草，会使奶含镉量增加，人长期饮用这种含镉量高的奶容易发生中毒。

砷 由于砷化物较为广泛地用作农药，对家畜的毒害应予以注意。据报道，美国曾发生大量动物因吃了受三氧化二砷污染的牧草而死亡。

动物急性砷中毒后数小时或 1—2 天内死亡，主要呈现腹痛、流涎、粘膜充血、出血、发黄、肿胀、粪便腥臭带血。同时表现兴奋不安。慢性中毒呈现营养不良，显著消瘦，神经机能障碍，感觉迟钝，有时出现运动扰乱，最后由于肝、脾、肾等脂肪变性、水肿及肝细胞坏死而中毒死亡。病程最长可达 1—2 年。砷中毒死亡的动物脏器长时期不腐败为其特征。

铅 污染主要来源于冶炼、化学工业、农药、石油燃烧及含铅的油漆等。水、大气、土壤受到铅的污染，可引起植物含铅量增加，从而危及家畜。

铅中毒以反刍兽最敏感，犊牛一天按每公斤体重吃进 0.2—0.4 克醋酸铅或氧化铅就可致死。牛急性中毒主要表现为中枢神经系统的机能紊乱、肌肉震颤、角弓反张、关节强硬、牙关紧闭、转圈、冲撞、显著流涎等，最后陷于昏睡状态。慢性中毒表现为进行性消瘦，

高度衰弱，关节僵硬，共济失调及惊厥发作。

水中的铅一般沉积于底层，可危害牡蛎等贝类动物。

硒 在冶金工业中用于铜和不锈钢的生产，还用于陶瓷、染料、橡胶、塑料、电机等生产。许多工业废水中都含有硒。硒及其所有化合物都有毒。硒是动物体内一种必需的微量元素，但过量的硒对动物则有害。

植物对硒的蓄积能力很强，受硒污染的土壤中，某些草类每公斤含硒量可达 4,500 克，家畜吃了含硒量高的牧草能引起中毒。美国联邦水体污染管理局资料指出，每升水含硒大于 0.05 毫克时，则每公斤土壤和饲草中可蓄积 4—5 毫克的硒。据资料介绍，每公斤饲料含硒 1—4 毫克时，家畜便会发生慢性中毒。慢性中毒主要表现为“碱毒病”，其特点是脱毛、新旧蹄壳脱落后连接成靴状、贫血、关节僵硬等，尸检主要为心和肝损害。如果一次摄入的硒量过多，可引起猪、牛、马、羊等急性中毒，表现为“盲目蹒跚”，走路不稳，中毒初期还呈现转圈运动，视觉障碍，接着四肢和其他肌肉麻痹，呼吸困难，剧烈腹痛，瞳孔散大，最后因呼吸衰竭而突然死亡，尸检可见心、肝、肾出血和坏死等病变。

磷 有四种异构体，其中黄磷的毒性最大。家畜往往因误饮了工矿排放的含磷废水引起中毒。患畜表现为食欲减退、腹痛、呻吟、下痢、流涎、舌肿及咽下困难，嗳气有蒜味，数天内症状恶化，在昏迷或惊厥中死亡。尸检血暗黑色，胃内容物有蒜味，放在暗处有磷光，消化道出血，粘膜脱落，发生溃疡，肝、肾肿大，脂肪变性，有的肝坏死。

黄磷废水对鱼类及水生生物的毒性亦很大。在工厂排水口的附近水域几乎无鱼类生存。

氰化物 在炼焦、电镀、选矿、金属冶炼、石油化工等多种工业废水中，常含有大量的氰化物，严重污染水域，对鱼类的危害较大。当氰离子浓度每升水为 0.04—0.1 毫克时，就能使鱼类致死。牲畜误饮含氰废水也会引起中毒死亡。如国内曾由于电镀厂的废水造成 48 只羊中毒突然死亡的事故。

石油 在石油的开采、储运、炼制和使用过程中，排出的废油和含油废水污染水域，对水生生物造成严重危害，并使渔业受到很大损失。如苏联的里海由于石油严重污染，从 1962—1969 年，使鲟鱼总产量下降三分之二，鲷鱼、鲤鱼、梭子鱼等几乎绝迹。

对海鸟海兽的危害亦很严重。在美国圣巴拉加油污事件中，有 5 条鲸和 4 只海豚因油块堵塞鼻孔或喷水孔而窒息死亡，还发现过海象和海狮大量死亡现象。

多氯联苯 (PCB) 1966 年瑞典发现它是一种普遍的环境污染源。多氯联苯污染范围很广，从南极的企鹅，到北冰洋的鲸鱼肉中都能检出。在各类的鱼、禽、蛋、奶油及其它食品中亦常能检出。鱼在鱼卵中富集，影响鱼类的繁殖。鸟蛋的蛋黄中富集尤多，使蛋不能

孵化，危及鸟类繁殖。

1957 年日本由于饲料污染了极微量的多氯联苯，造成数以百万计的鸡死亡。

海鸟和海兽亦受害严重。1969 年秋在爱尔兰有 10 多万只海鸟死亡，大部分是海鸥，经调查死鸟肝脏内含多氯联苯每公斤高达 280 毫克。后来在美国一个岛上，发现燕鸥的幼雏畸形。

农药 据调查，有机氯农药的污染已遍及全球，甚至人迹罕至的南极地区的企鹅脂肪组织中也查到了滴滴涕，鱼含有机氯农药每公斤体重为 0.4 毫克，海豹体内含滴滴涕每公斤体重为 2.8 毫克；北极格陵兰的冰块中检出了微量滴滴涕。1962—1965 年间在 37 个国家对 118 种野鸟进行调查，发现几乎都含有程度不等的有机氯农药。

有机氯农药的污染对鸟类的危害在国外早有记载。英国在五十年代，采用了有机氯农药的药膜防治害虫；鸟类因摄取包药膜的种子而中毒死亡，如林鸽、野鸡、鹤鹑等大多数死亡，从死鸟中分析出有狄氏剂、七氯环氧化物与林丹。美国南加利福尼亚沿岸有一种水鸟，蛋内积累了多量有机氯，以致这些鸟所产的蛋有 53% 是薄壳的，开始孵时蛋就被压破，因此该鸟数量大大下降，将趋于绝种。日本某县原有燕子约五万只，自 1953 年起使用了大量农药后，至 1955 年不到一万只，后来绝迹了。

有机氯农药对鱼类的危害也很大。滴滴涕等能富集于卵黄内，使鱼苗成活率降低，甚至全部死亡，严重危害鱼类的繁殖。据美国商业部统计局 1970 年调查，1969 年美国密执安湖的鱼体内每公斤体重含有 200 毫克有机氯，非但使孵化的鲑鱼死亡，而且捕捞的鲑鱼亦不能食用，有 70 万尾废弃，其中一次废弃 25,000 多公斤。1963—1964 年在美国密西西比河的下游，曾发生大量鱼中毒死亡，经查明是由杀虫剂制造厂的污染而引起的。

有机氯农药对家畜、家禽的危害亦颇为多见，中毒事故常常发生，国内亦有大量的报道。目前人们最为关心的是乳、肉、蛋中的残毒问题。据日本高知卫生研究所的调查，认为乳肉品的污染以牛肉为最高，其次鸡肉，再其次是猪肉。这些都与饲料中的污染有关。

某些特异性农药，如 2, 4, 5-涕和杀草强等，可使高等动物产生异常的生理反应，有引起畸胎和癌症的危险。日本曾发生五氯酚污染水域的事故，由于在使用五氯酚除草后被大雨冲刷到河流中，再流入有明海，造成九万多吨鱼虾类死亡，损失约 26 亿日元。

氟化物 来自于磷肥厂、炼铝厂、氟化盐场等工厂的含氟气体和尘埃，往往熏坏附近庄稼；长期生活在这些工厂周围的各种动物都有可能发生慢性中毒，包括骆驼、家蚕、鱼和野生的黄羊、青羊、野兔等。各种家畜易感性以奶牛、黄牛和水牛为主，奶羊、山羊、绵羊次

之，马、猪及其它动物更次之。慢性氟中毒主要病症是动物牙齿和骨质受损及跛行。美国佛罗里达州有一个郡，因磷肥厂的含氟气体损害了 25,000 英亩果园，使牧民放弃了 150,000 英亩的牧场。日本许多桑园受到氟化物的污染，若以此桑叶养蚕，结果蚕发育不良未作茧即死亡。我国有一处湖水受磷肥的废水影响，水中含氟量逐渐升高，湖中鲫鱼骨骼每公斤含氟 50—100 毫克，虾每公斤含 200 毫克以上，在排污口捕捞的虾每公斤含氟 1,550 毫克。当地鸭因大量吃鱼虾，骨氟含量每公斤为 4,515 毫克。我们测定病牛骨骼含氟量每公斤高达 4,000—10,000 毫克以上。有不少研究证明，蜜蜂对氟化物高度敏感，在氟污染区附近的蜜蜂常受到很大危害。

总之，环境污染对人、畜的危害都是十分严重的。我国是社会主义国家，在环境保护方面已经作出很大成绩。但是，随着工农业的迅速发展，也还会越来越多地遇到环境污染问题。目前，已有一些厂矿的“三废”给人、畜带来了相当大的危害。如果不重视污染造成危害，其后果是严重的，世界上不少工业发达的国家已有不少事例，是很好的前车之鉴，应引以为戒，赶快采取预防措施，防患于未然。1978 年 9 月《红旗》杂志《消除污染，创建一个美好的劳动和生活环境》一文编者按写得好，“在这个问题上，我们千万不能走外国那种工业化伴随着公害泛滥的弯路，也千万不能做这种贻害子孙后代的坏事！”